

# 江山市勤俭村:乡土哲学融入乡村治理

通讯员 温雨航 徐勇 祝阳帅 本报记者 汪基建

“大石头离开小石头砌不成墙,大家要齐心协力盯紧村集体的造血项目。”“村里勤俭学堂的桌椅预计本周五送来,接下去就可以与周边学校对接,开展哲学培训班。”……

近日,在江山市新塘边镇勤俭村的村委办公楼大厅内,村党支部书记、村委会主任姜荣威和村两委干部正在召开每周一次的工作会。谁能想到,眼前这位1996年出生、一脸青春气息的邻家女孩,两年前就是这里的村支书了。

勤俭村素有“中国农民哲学村”的美誉,上世纪60年代末70年代初,该村就接待了数以十万计的各地参观和访问团。如今,勤俭村的“乡村哲学”与时俱进续写新篇,推动了基层社会治理。姜荣威也在治村时,凭借哲学这个“法宝”,带领村民们盘活了整个村子。

## 做农村工作也有哲学

农村工作是一门大学问,里面可大有讲究。“平时,村里有些事看起来微不足道,但对于农户来说就是大事。”姜荣威相告,毛毛雨也能湿透衣裳,要把村子建设好,就要求村干部及时化解各种小矛盾,以防演变成大事、难事。

前段时间,两家农户就因为安装空调之事吵得不可开

交。原来,因天气逐渐炎热,在外地经商的姜先生,特意请来师傅,为独居的老母亲房间安装空调。空调刚安装好还没开始使用,隔壁邻居就不干了,反对的理由主要有两点:一是空调外机悬挂在墙体外,没有任何防护措施,存在安全隐患;二是空调外机正对着隔壁邻居的窗户,一旦打开空调,一股热风就会不断往里吹。

对此,隔壁邻居的儿子儿媳“气势汹汹”在村网格微信群里发起牢骚,姜先生也不甘示弱,双方在微信群里“唇枪舌战”了一番。

姜荣威看到消息后马上赶到现场。“大家都冷静一下,有什么事情好好说话,问题总是要解决的。”边说,姜荣威边摆手示意双方先到村委会坐下来慢慢谈。

经过两个多小时的协商,双方平复了心情,姜先生承诺会让师傅调整空调外机的位置,确保热风不吹进隔壁邻居家的窗户,并为空调外机安装一个固定支架,消除安全隐患。隔壁邻居的儿子儿媳也对自己一时冲动在微信群里发起“骂战”表示了歉意。这起矛盾纠纷迅速得到了解决。

“小洞不补,大洞吃苦。如果不及时介入,矛盾很有可能会持续升级,到时候两家人彻底撕破脸就麻烦了。”姜荣威表示,做农村工作光靠一股热情是远远不够的,需要找对方式方法。



## 把村民的收入搞上去

振兴乡村,更重要的是要把集体经济搞上去,把村民的收入搞上去。姜荣威上任以来,村子里的停车场建成了,富有文化特色的村庄整体规划顺利完成。当下,勤俭村正在打造一条以哲学文化为特色的旅游线路,包括创办勤俭学堂、建设数字渔场、修缮传统村落(五架屋)等可持续性增收项目,通过利用“哲学+产品”,提升村集体经济的造血功能。

采访当天,记者一行参观了数字渔场的“鼻祖”——老村支书姜赛华的“养鱼车间”。这里并非传统的养殖模式,而是通过引进封闭式工厂化循环水养殖系统开展生态养殖。经过摸索,姜赛华建成占地800平方米的水产养殖车间,拥有16个循环水养殖池,两套循环水处理系统及配套固液分离、循环水管路、温控等设施。“你看,这养殖池里的石斑鱼和墨瑞鳕每天都在逆水游动,就跟运动员一般,这样养出来的鱼吃起来味道自然鲜美。”姜赛华笑着说。

实践是检验真理的唯一标准。正是看到了老书记成功的案例,姜荣威才下定决心要复制这种养殖模式,着手在村里建设2400平方米的数字渔场。由于不受区域、气候等因素的制约,整个系统养殖环境条件可控,鱼的病害少、产量高。“待到明年6月建成之后,数字渔场将产生不菲的效益,每年增收七八十万元不是梦。”对于勤俭村未来的发展,姜荣威信心满满。



## 合力守护渔业资源

通讯员 华萱

本报讯 近日,平阳县农业农村局向平阳县检察院回函答复:对郑某某、石某某等7人作出行政处罚决定,目前已执行到位。

该案案件线索来源于一起非法捕捞刑事案件。平阳县检察院发现,在对非法捕捞行为人作出不起诉决定后,县农业农村局未及时对非法捕捞行为人给予行政处罚,致使海洋渔业资源损失未得到有效补偿。该院遂向县农业农村局发出公益诉讼诉前检察建议,督促其履行职责,有力守护海洋渔业资源。

检察建议发出后,该局全面依法履行职责,维护了国家利益和社会公共利益。为进一步形成保护海洋渔业资源的合力,该院还牵头召开座谈会,围绕打击非法捕捞和生态资源修复等方面展开交流,进一步健全各单位的协作配合机制,全面守护海洋渔业资源。



## 追梦火焰蓝

近日,海盐县消防救援大队在吾悦广场举办国家消防员招录咨询会暨消防安全宣传活动,就消防员招录计划、条件范围、报名方式、招录考核、职业发展等问题作现场解答。通讯员 潘静怡

# “丢失”了26年的身份,找回了

通讯员 车鸿萍

本报讯 近日,许大爷专程委托侄子,带着女儿小许,到杭州市余杭区仓前派出所户籍大厅,将一面锦旗送到民警手中,感谢民警为小许找回“丢失”26年的身份。

小许出生在仓前街道,6岁时不幸感染脑膜炎,智力从此定格。1997年的一天,许大爷因琐事呵斥了小许,小许一气之下离开家中。到了晚上饭点,见小许迟迟没有回家,许大爷不由担心起来。本以为女儿气消了会自己回家,但连续数天不见小许踪影,许大爷夫妇这才想起报警求助。

彼时,小许已离家多日,且受技术条件限制,警方追查困难极大。20多年来,许大爷一家一直苦苦寻找,但毫无线索。

去年11月,许大爷外甥女冯女士在报纸上看到一则消息,得知杭州市公安局西湖分局“永辉工作室”可以帮助寻人,于是带着许大爷来到西湖分局,办理寻人登记。工作人员现场采集了许大爷的DNA。

今年3月8日,许大爷接到江苏淮安民警的电话,称找到了许大爷的女儿。

许大爷上了年纪,话说不太清,听得也不清楚,便让外甥女冯女士与对方沟通,得知警方通过DNA比对,成

功找到了小许。

原来,小许离家出走后,辗转多地到了江苏。2018年7月,淮安三树派出所在工作中发现小许智力异常,无家可归,尝试各种途径也无法查明身份信息,便将其安置在淮安救助站,并办理落户。

今年3月,淮安市刑警大队通过全国公安机关DNA数据库,成功比对小许与许大爷DNA信息,证明小许正是许大爷失散的女儿。

5月30日,在淮安警方与杭州警方的协调下,救助站顺利将小许送到许大爷家中。许大爷夫妇看到离家多年女儿,泣不成声。

因小许患有疾病,需要长期服用药物,由于当时身份信息还未正式确认,无法办理社保。长期自费治疗是一笔不小的开支,为此,许大爷来到仓前派出所户籍大厅咨询办理身份证件及医保事宜。

民警了解事情原委后,立即开展走访调查。由于许大爷原来居住的地方已经拆迁,当年了解情况的邻居也都搬离,民警经多方打听,最终找到当年了解详情的老人。

核实小许的身份后,民警第一时间为她办理了户口及身份证。此后,许大爷拿着女儿的身份证,为她顺利办理了医保。

## 检察保障“舌尖安全”

通讯员 董翔羊 陶晶晶

本报讯 近日,泰顺县检察院用检察建议堵上网络餐饮服务平台存在的监管漏洞,切实保障人民群众“舌尖上的安全”。

今年5月,泰顺县检察院开展辖区内网络餐饮服务平台专项监督,对两家常见网络餐饮平台各300余家经营者进行检查,发现13家经营者未按规定以视频方式实时公开食品加工现场,未按规定公布食品经营许可证、营业执照等证件信息,未及时更新地址等商家信息,违反了《浙江省电子商务条例》和《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》。

在充分调查取证后,该院就上述问题向相关行政机关制发检察建议,督促其依法积极履职。

收到检察建议后,相关行政机关高度重视,立即整改。截至目前,两家网络餐饮平台在线商家均已按要求完成双证信息及营业信息的公布和更新,并及时公开食品制作现场。